



КАВКАЗЪ.

ВЫХОДИТЬ

два раза въ недѣлю: по Вторникамъ и Пятницамъ. Подписки принимаются, въ Тифлисѣ въ редакціи газеты и въ Губернской Почтовой Канторѣ, въ книжныхъ магазинахъ Пельтэ и Энфлашянца. Въ С. Петербургѣ: въ Газетной Экспедиціи С. Петербургск. Почтамта и у книгопродавцевъ: Крашенинникова и Исакова. Въ Москвѣ, въ Газетной Экспедиціи Московскаго Почтамта и въ книжномъ магазинѣ Готтс. Въ Одессѣ: въ книжномъ магазинѣ Готтс.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

Годовое изданіе съ пересылкою 8 р.
Полугодовое 5 »
Газета печатается съ нѣсколькими буквами по 1/2, кг пшеницы
перевозомъ съ вѣсомъ объявленія
дѣла въслѣдствіе исключенія

№ 56.

ВТОРНИКЪ

ШЕСТОЙ ГОДЪ.

Юля 24-го 1851 ГОДА.

Его Императорское Величество, въ присутствіи Своемъ въ Петергофѣ, соизволилъ отдать слѣдующіе приказы:

Юня 28-го дня 1851 года. Назначается. По Ливійнымъ баталіонамъ № 3-го Прапорщикъ Раковичъ, Плацъ-Адъютантомъ въ кр. Георгіевскъ, съ зачисленіемъ по Арміи. — Увольняются отъ службы: за ранами. Пѣхотнаго Генераль-Фельдмаршала Князя Варшавскаго Графа Паскевича Эриванскаго полка Прапорщикъ Уткинъ. Егерскаго Генераль-Адъютанта Князя Чернышева полка Прапорщикъ Власовъ — оба Подпоручиками. По Ливійнымъ баталіонамъ Грузинскаго Ливійнаго баталіона № 17-го Штабъ-Капитанъ Каржовъ, Капитаномъ — всѣ трое съ мундиромъ и пенсіономъ полнаго жалованья. За болѣзнию. Пѣхотныхъ полковъ: Навагинскаго, Поручикъ Рукавишниковъ, Штабъ-Капитаномъ. Аншеронскаго, Подпоручикъ Рженжевскій, Поручикомъ. Генераль-Фельдмаршала Князя Варшавскаго Графа Паскевича Эриванскаго, Штабъ-Капитанъ Буальскій, Капитаномъ и съ мундиромъ. Дагестанскаго, Подпоручикъ Иваничій, Поручикомъ — всѣ четверо съ пенсіономъ: первые трое одной, а послѣдній двухъ третей жалованья. Егерскихъ полковъ: Кубанскаго: Штаб.-Капитанъ Фогельсъ, Капитаномъ, съ мундиромъ

и съ пенсіономъ двухъ третей жалованья, и Подпоручикъ Смирновъ, Поручикомъ. Генераль-Адъютанта Князя Чернышева: Штабъ-Капитанъ Вильсъ, Капитаномъ, Поручикъ Сергеевъ, Подпоручики: Бульковскій и Степановъ, 1-й — оба Поручиками, первые трое съ мундиромъ и съ пенсіонами двухъ, а послѣдній одной трети — жалованья. Генераль-Адъютанта Князя Воронцова: Майоръ Быковъ, Подполковникомъ, съ мундиромъ и съ пенсіономъ одной трети жалованья, Прапорщикъ Биберштейнъ, Подпоручикомъ. По Ливійнымъ баталіонамъ. Кавказскаго Ливійнаго баталіона № 7-го Прапорщикъ Рудановскій, Подпоручикомъ. По домашнимъ обстоятельствомъ. Навагинскаго Пѣхотнаго полка Прапорщикъ Павленко-Батушевскій, Подпоручикомъ. — По сентенціи Военнаго Суда. Уволенный отъ службы, состоящій въ Кавалеріи и въ Комиссаріатскомъ Штабѣ Штабъ-Капитанъ Денисовъ, за разные противозаконные поступки, по должности Смотрителя Ахалцхскаго Военнаго госпиталю разжаловывается въ рядовые.

Юня 30-го дня. Опредѣляется въ службу. Служившій Капитаномъ въ Сербскихъ войскахъ, Черногорскій уроженецъ Ристичъ, въ Егерскій Генераль-Адъютанта Князя Чернышева полкъ, Прапорщикомъ.

Высочайшими Именными Указами, данными Капитулу Россійскихъ Императорскихъ и Царскихъ Орденовъ, Всемилостивѣйше пожалованы кавалерами: Ордена Св. Анны второй степени. 1851 года Юня въ 24-й день — въ награду отличной храбрости и мужества, оказанныхъ въ дѣлѣ при взятіи 22-го августа 1850 года Шалинскаго укрѣпленія, Дунайскаго Казачьяго Войска Подполковникъ Федоръ Левицкій и 1-го Сувженскаго Ливійнаго Казачьяго полка Есаулъ Эдуардъ Малецкій. Юня въ 25-й день — въ воздаяніе за отличіе, оказанное въ дѣлахъ противъ горцевъ 22-го сентября 1848 года при сел. Мискинджи, и вообще за усердную и ревностную службу, Штаб.-Капитанъ Корпуса Горныхъ Инженеровъ Хрещатицкій. Того же ордена третьей степени, съ бантомъ. 1851 года Юня въ 24-й день — въ награду отличной храбрости и мужества, оказанныхъ въ дѣлѣ при взятіи 22-го августа 1850 года Шалинскаго укрѣпленія, Довскаго Казачьяго № 16-го полка Войсковой Старшина Иванъ Яковлевъ и 1-го Дунайскаго Казачьяго полка Сотникъ Мефодій Бачей. Того же ордена четвертой степени, съ надписью «за храбрость». 1851 года Юня въ 24-й день — въ награду отличной храбрости и мужества, оказанныхъ въ дѣлѣ при взятіи 22-го августа 1850 года Шалинскаго укрѣпленія, Кавказскихъ полковъ: Ливійныхъ: Владикавказскаго, Есаулъ Николай Демидовскій,

ПУТЕВЫЯ ЗАМѢТКИ (*).

III.

Крѣп. Ахалкалаки. Ганза. Ноки. Родіоновка. Тапарованское озеро.

Ахалкалаки находится въ Кутаисской губерніи, омывается двумя рѣчками — Ахалкалакскъ-Цхали, выходящей изъ озера Абоци, и Джавахетскою Курой и, по измѣренію г. Абиха, возвышается надъ уровнемъ моря на 5162 англ. фут. Крѣпость представляетъ неправильный четвероугольникъ стѣнъ съ бойницами, надъ которыми возвышается цитадель съ двухъярусными башнями. Построеніе ея приписываютъ первому грузинскому царю Фарнавазу. Въ 1064 году она была взята Арпъ — Арсланомъ Сельджукидскимъ; въ XV в. была разрушена, а въ XVII вновь возобновлена шавшадскимъ бекомъ. — Послѣ того крѣп. Ахалкалаки была центральнымъ мѣстомъ отдѣльнаго санджака, подчинявшагося однакоже ахалцхскому пашѣ. Въ 1829 г., по адрианопольскому миру, крѣпость вновь возвращена Грузіи, а до того времени подъ старыми ея стѣнами разыгрался два замѣчательныя военныя дѣла: одно въ 1811 г. полковника Котляревскаго, который съ 2-мя баталіонами пѣхоты и сотнею казаковъ, предъ разсвѣтомъ 8 декабря, ворвался въ крѣпость, переколотъ гарнизонъ и взялъ въ добычу 47 чел. плѣнными и 16 крѣпостныхъ орудій; а другое въ 1828 г. Графа Паскевича Эриванскаго, который по окончаніи дѣлъ въ Карсѣ, 23-го Юня сталъ лагеремъ въ 3-хъ верстахъ отъ крѣпости, имѣвшей гарнизонъ 1000 человекъ, и на слѣдующій день, послѣ геройскаго подвига двухъ ротъ Ширванскаго полка, крѣпость сдалась побѣдителямъ, нашедшимъ въ ней знамя и 14 орудій. Нынѣ въ крѣпости находится: 4-я рота Грузинскаго ливійнаго № 2-го баталіона, артиллерійская команда, по строительной части инженеръ съ нѣсколькими нижними чинами военно-рабочей роты, и также лазаретъ и провіантскій магазинъ.

Въ 1845 году, образовался здѣсь городъ и съ Высочайшаго утвержденія возведенъ на степень заштатнаго, съ учрежденіемъ Полицейскаго Управленія и въ вѣдѣніи Полицейскаго Комиссара. Съ того времени городъ значительно сталъ разширяться постройкою и нынѣ въ немъ находится красивыхъ домиковъ до 60-ти; — вообще всѣхъ домовъ болѣе 190-ти, а лавокъ до 300, кофеенъ 3, пурень 4, цирюленъ 4, кузницъ 9, духановъ 20. Болѣе другихъ зданій замѣчательны: приходское училище, армяно-григоріанская и вновь строящаяся православная церковь. Жители ведутъ исключительно торговлю съ Азіатскою Турціею, скотомъ и хлѣбомъ.

Какъ въ Ахалкалакахъ, такъ и въ самомъ участкѣ онаго находится много развалинъ: крѣпостей, замковъ, кургановъ, мечетей и церквей. Изъ нихъ нѣкоторыя уцѣлѣли и имѣютъ надписи; о другихъ сохранились одни народныя преданія; нѣкоторыя же не оставили по себѣ даже названія въ памяти народа. Къ числу послѣднихъ (о первыхъ я буду говорить современемъ подробнѣе) должно отнести двѣ церкви, находящіяся вблизи Ахалкалакъ: одна изъ нихъ имѣетъ только наружныя стѣны, а въ среднѣй надпрестольный камень; — рядомъ съ церковью находится фонтанъ, замѣчательный своею чистою и прозрачною водою; къ фонтану этому стекается много народу и, послѣ обычныхъ молитвъ въ церкви, умываются и оставляютъ кусокъ какой-либо вещи, твердо убѣжденные, что если здоровому человѣку суждено было вскорѣ заболѣть, то онъ этимъ отдалъ срокъ болѣзни, а болѣной непременно получить облегченіе. Другая церковь въ Хоспи, деревнѣ, населенной Татарами, въ 3-хъ верстахъ отъ Ахалкалакъ; въ день Св. Григорія, 23 апрѣля, бываетъ въ ней храмовой праздникъ.

Въ 8-ми верстахъ отъ города, ровная мѣстность ведетъ къ селенію Абулу, получившему названіе отъ горы этого имени. Не доѣзжая до селенія въ 1 1/2 верстѣ въ сторону, у подошвы Абульской горы, есть мѣстороженіе замѣчательной глины, годной для выдѣлки разной домашней посуды. Жители сел. Абула, за исключеніемъ хлѣбопашества и скотоводства, занимаются выдѣлываніемъ изъ этой глины

горшковъ, кувшиновъ и т. п. и возятъ ихъ для продажи въ гор. Ахалкалаки, куда стекаются жители разныхъ деревень Ахалкалакскаго и другихъ участковъ.

Изъ селенія Абуль, тропакою, извищающеюся между скалами и кручами горы Абуль, а потомъ равниною, которая тянется верстѣ на 20, пушко ѣхать въ селеніе Ганзу, населенное Армянами и небольшою частью Татаръ. Здѣсь находится пять весьма древнихъ церквей и крѣпость. Двѣ изъ церквей сохранились въ цѣлости, двѣ въ развалинахъ, пятая же находится отъ сел. въ 1 1/2 верстѣ на возвышенности. Первая церковь нынѣ обращена въ армянскую, во имя Маріи, Матери Божіей, но прежде была грузинскою, какъ гласятъ надписи; преданіе же о постройкѣ этой церкви и другой, стоящей съ ней рядомъ, говоритъ, что два брата, по фамиліи Харитовы, движимые чувствомъ благоговѣнія, послѣ добровольнаго раздѣла между собою, рѣшились выстроить по одной церкви, въ которыхъ при жизни могли бы они возсылать молитвы Творцу, и гдѣ послѣ смерти покоились бы ихъ тѣла.

Надпись, находящаяся на восточной сторонѣ на красномъ камнѣ, говоритъ слѣдующее:

» Во славу Бога Всемогущаго, я, рабъ Божій, Харитовъ, съ помощію благочестивыхъ христіанъ, тружениковъ, выстроилъ сію святую церковь во спасеніе души, и молю, чтобы мое грѣшное тѣло по кончинѣ моей предать на этомъ мѣстѣ..... а васъ, христіане, прошу простить меня и молиться обо мнѣ, грѣшномъ.»

Таковаго же содержанія надпись и въ другой церкви, которая нынѣ обращена въ школу и въ ней обучаются мѣстнымъ священникомъ дѣти сельскихъ жителей.

Прочихъ надписей, по причинѣ нѣсколькихъ изгладившихся буквъ, мнѣ не могли перевести, и потому я въ такомъ видѣ какъ онѣ сняты отправилъ ихъ къ академику М. И. Броссе.

Въ полутора верстѣ отъ селенія, на возвышенности, стоитъ пятая церковь, освященная во имя Св. Іоанна.

(*). См. Кавказъ 1851 г. №№ 46 и 47.

Сотники: Гребенскаго Юна Грулишиц, Донскаго № 16-го, Петръ Гулеовъ и Дунайскаго № 1-го, Хорунжий Дмитрий Зениковъ. Знаками ордена третьей степени съ бантомъ, для мусульманъ установленными. 1851 года июня 21-го дня—въ награду отличной храбрости и мужества, оказанныхъ въ дѣлѣ при взятіи 22-го августа 1850 года, Шалинскаго укрѣпленія, прикомандированные къ 1-му Сунженскому Линейному Казачьему полку, состоящие по Кавалеріи: Цебельянскіе Князь, Штабс-Ротмистры: *Ростома-Цохомъ-Ина-Маршани* и *Зураба-Паитъ-Ина-Маршани* и Осетинской милиціи Прапорщикъ *Касай-Кусаевъ*. Знаками ордена Св. Анны четвертой степени, съ надписью «за храбрость», для мусульманъ установленными. 1851 года въ 21-й день—въ награду отличной храбрости и мужества, оказанныхъ въ дѣлѣ при взятіи 22-го августа 1850 года Шалинскаго укрѣпленія, прикомандированные къ 1-му Сунженскому Линейному Казачьему полку Штабс-Капитанъ *Хунко Мальсаговъ* и Карабулакскаго общества Подпоручикъ *Долтуко Хасиевъ*. Золотой шпалей съ надписью «за храбрость». 1851 года июня въ 21-й день—въ награду отличной храбрости и мужества, оказанныхъ въ дѣлѣ при взятіи 22-го августа 1850 года Шалинскаго укрѣпленія, Войсковой Старшина 1-го Сунженскаго Линейнаго Казачьяго полка Петръ *Предемировъ*.

Государь Императоръ, въ слѣдствіе представленія Г. Главкома Кавказскому Комитету, по положенію сего Комитета и согласно съ мнѣніемъ Г. Намѣстника Кавказскаго, въ 3-й день іюня сего года Высочайше повелѣть соизволилъ: допустить приемъ простыхъ писемъ въ Тифлисской Губернской Почтовой Конторѣ послѣ опредѣленныхъ для сего часовъ, сообразно дѣйствительной потребности для каждаго изъ Тифлиса идущаго тракта, со взысканіемъ съ подателей добавочной платы по 10-ти к. сер. за каждое письмо, и съ отчисленіемъ въ пользу чиновниковъ, которые будутъ заниматься сими дѣлами, 20,° съ суммы, имѣющей поступить въ приходъ за сіи письма.

—Государь Императоръ, по представленію Г. Намѣстника Кавказскаго и положенію Кавказскаго Комитета, Высочайше соизволилъ повелѣть: Червлен-

Въ среднѣ ея есть могила и надъ нею камень, на которомъ высѣченъ большой крестъ съ выбитыми нѣсколькими словами, но неразборчивыми и стертыми. Кого скрываетъ эта могила, не говоритъ даже и преданіе.

Каждый годъ толпами стекается сюда пародъ изъ разныхъ мѣстъ; совершаютъ послѣ молебствій тысячи жертвъ, зарѣзывая рогатый скотъ; кто же имѣетъ средства, раздаетъ деньги бѣднымъ и сиротамъ. По убѣжденію этихъ богомольцевъ, жертвы избавляютъ ихъ отъ бѣдствія, а молитвы, приносимыя въ этой церкви, исцѣляютъ отъ надучей болѣзни.

Спустившись внизъ, вправо надъ рѣкою находится крѣпость, построенная, какъ гласитъ преданіе, ахалцхскимъ Али-пашею. Окружность оной будетъ болѣе версты, съ каменною вокругъ оградю и двумя въ ней воротами, изъ коихъ главный уцѣлѣн, и надъ ними сверху есть изображеніе полумѣсяца. Башенъ, нынѣ уцѣлѣвшихъ, три; одинъ полуразрушенный минаретъ; нижній фасъ крѣпости ведетъ во дворъ, въ которомъ съ западной стороны находится нѣсколько разрушенныхъ домиковъ и четыре могилы, огороженныхъ каменною стѣною, надъ коими, т. е. могилами, нѣтъ надписей, кромѣ изображеній на одной лошади, а на другой барана съ рогами—эмблемы наѣзника и пастуха.

Въ пяти верстахъ отъ Ганзы, на крутой скалѣ, высится замокъ извѣстнаго своимъ наѣдничествомъ и пѣснями Керъ-оглы. Указывавшіе мнѣ это зданіе сообщили рассказъ о подвигахъ Керъ-оглы, его удачѣхъ, морской лошади и отношеніяхъ къ любимому имъ Демурчъ-оглы. Но какъ все это уже описано въ статьѣ г. Евлахова «Шамилевская долина», помѣщенной въ 1849 г. въ Закавказск. вѣстн., то я ограничиваюсь только обещаніемъ доставить читателямъ Кавказа пѣсни объ этомъ замѣчательномъ наѣзникѣ, сохранившіяся въ отдѣльной старинной рукописи, имѣющейся у помощника ахалцхскаго участка г. Гавриила Карганова.

скую Карантинную Заставу (на Кавказской Линіи), по случаю перенесенія ея къ новому мосту при Николаевской Казачьей Станицѣ, именовать впредь Николаевскою.

—Государь Императоръ, по представленію Г. Намѣстника Кавказскаго и положенію Кавказскаго Комитета, Высочайше соизволилъ повелѣть:

1) Въ крѣпости Тонетахъ, Тушино-Шаво-Хевсурскаго Округа, учредить приходское училище съ пансіономъ на 50 воспитанниковъ по особому, при семъ прилагаемому и Его Императорскимъ Высочайствомъ, въ 3-й день іюня сего года, утвержденному штату (*).

2) Исполненію по этому штату сумму всего 1,345 руб. сер. въ годъ, согласно предложенію Г. Намѣстника Кавказскаго, отнести на счетъ мѣстныхъ источниковъ, и

3) На продовольствіе воспитанниковъ пансіона, учреждаемаго при Тонетскомъ Училищѣ, отпускать провіантъ безденежно, съ тѣмъ, чтобы расходъ сей былъ отнесенъ на счетъ сбереженій въ суммахъ по провіантской смѣтѣ Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса, или на другіе источники, по ближайшему усмотрѣнію Намѣстника Кавказскаго.

— Въ Октябрѣ 1847 года Государю Императору благоудно было, по случаю отдачи на откупъ Сальянскихъ и Кизиль-Агачскихъ рыбныхъ промысловъ (въ Шемахинской губерніи), указать порядокъ управленія устроенными тамъ на Божьемъ промыслѣ больницей и аптекою.

Нынѣ Намѣстникъ Кавказскій сдѣлалъ распоряженіе объ отдачи сихъ больницы и аптеки въ вѣдѣніе откупщиковъ означенныхъ промысловъ, личныхъ Почетныхъ Гражданъ: Мириманова и Аршакуни съ 1 Марта 1851 года до окончанія срока содержанія ими промысловъ, т. е. до 1-го Іюля 1855 года, по особому заключенному съ ними условію, на основаніи коего они должны во все это время про-

(*) Штатъ сей напечатанъ въ № 54-мъ Сенатскихъ Вѣдомостей (6-го Іюля).

Въ пяти верстахъ отъ Ганзы расположено селеніе Ноки, населенное Армянами. Здѣсь замѣчательны двѣ церкви. Архитектура, матеріалъ и строгое исполненіе, какъ въ цѣломъ, такъ и въ частяхъ, есть истинно созданіе гения-строителя.—Рѣзба на окнахъ и снаружи главнаго входа въ церковь, арки поддерживающія престольный входъ, карнизы и проч., все удивительно какъ правильно и изящно. Надписей восемь, изъ коихъ пять находятся на наружной стѣнѣ церкви, окнахъ и надъ дверью, три же на столбахъ въ среднѣ церкви. Къ сожалѣнію, не могли мнѣ ихъ перевести, и я ограничился отпривлеченіемъ вмѣстѣ съ ганзейскими къ академику М. Н. Броссе. Другая церковь обращена нынѣ въ армянскую, во имя Іоанна Крестителя, гдѣ совершается богослуженіе, но прежде была грузинскою во имя Св. Царицы Пресвѣтительницы, какъ объяснилъ мнѣ 100-лѣтній старикъ, находящійся въ этой деревнѣ и бодрый еще силами. Древность обѣихъ церквей опредѣлить вѣрно невозможно, по неразясненію содержанія надписей, но полагать слѣдуетъ, что построеніе ихъ было никакъ не позже, если только не раньше, ганзейскихъ. Здѣсь течетъ рѣчка Танававанъ-чай, которая начинается за семь верстъ отъ Ахалкалакъ и впадаетъ въ Танававанское озеро.

Въ восьми верстахъ отъ Ноки находится духоборческая деревня Родіоновка, заключающаяся въ 52 дворахъ и 324 душахъ обоего пола.

Родіоновка, въ сравненіи съ другими духоборческими деревнями, бѣдна, не устроена и самый народъ, занимающій извозничествомъ, не заботится объ улучшеніи хлѣбопахатныхъ мѣстъ, жалуясь на зѣнь свою и хладнокровіе къ трудамъ, а на суровость климата. Можно-ли согласиться, что въ Родіоновкѣ суровость климата не дозволяетъ хорошему урожаю хлѣбовъ, тогда какъ селенія Ганза, Ноки, а въ—особенности послѣдняя, имѣютъ хлѣбопахатныя мѣста за четыре версты до Родіоновки, и хлѣба, благодаря Бога, бываютъ всегда хороши. Женщины духоборцевъ ткуютъ на станкахъ сукно, вяжутъ чулки, шерстяныя, а мужчины постоянно стывлены изво-

зводить на свой счетъ все расходы по содержанію больницы съ аптекою, съ тѣмъ, чтобы отпускаемые казною на этотъ предметъ ежегодно 3,720 руб. сер. были исключены изъ платимой ими откупной суммы, и чтобы Медикъ при больницѣ опредѣлялся отъ Правительства на прежнемъ основаніи и былъ подчиненъ Шемахинскому Губернскому Врачу, по содержанію по существующему теперь положенію получалъ отъ откупщиковъ.

Государь Императоръ, согласно положенію Кавказскаго Комитета, Высочайше соизволилъ утвердить такое распоряженіе Генералъ-Адъютанта Князя *Воропцова*.

—Государь Императоръ, по представленію Г. Намѣстника Кавказскаго и положенію Кавказскаго Комитета, Высочайше соизволилъ повелѣть: Сальянскую Карантинно-Таможенную Заставу, по случаю перенесенія оной къ пограничному кургану Бела-суаръ на рѣкѣ Булгарѣ, переименовать въ Бела-суарскую. (С. В.)

Плаваніе на киржимѣ по р. Курѣ. (*)

Рѣка Кура, выходя изъ Карскаго пашалыка, въ Турціи, вступаетъ въ предѣлы Россіи неподалеку Ахалцыха и, протекая далѣе, яв-

(*) *Киржимомъ* называется большая татарская барка длиною до 60 фута, съ одною мачтою, на которой растягивается на рейкѣ длинный парусъ, въ видѣ узкаго брифокса. Киржимъ подымается отъ 400 до 500 четвертей муки и управляется однимъ рулевымъ дощаномъ и четырьмя татарскими лодочниками. Вооруженіе киржима бываетъ большею частью очень плохое: при попутномъ вѣтрѣ, большое количество воды свободно вливается въ киржимъ чрезъ неоплаченные пазы.

зничествомъ.—Работа женщинъ, въ отношеніи сукна, чулокъ и шерстяныхъ, возможна во всякое время года, и потому нужно главнѣе озаботиться о томъ, что важнѣе для жизни, потомъ приняться за другое.—Въ извозничестве постоянно отдѣлать по одному изъ членовъ семейства, а остальныхъ мужчинъ на опредѣленное время въ году оставлять въ помощь женщинамъ для полевыхъ работъ, тогда-бы, вмѣсто нынѣ непростительнаго ропота, каждый жилъ бы безбѣдно.

Въ Ахалкалакскомъ участкѣ находится семь духоборческихъ деревень, а именно: Спасская, Богдановка, Родіоновка, Троицкая, Ефремовка, Горблая, Орловка. Въ нихъ 344 двора и 2388 душъ обоего пола.

Близъ Родіоновки замѣчательно Танававанское озеро, изобилующее въ большомъ количествѣ форелью, коропами и другими рыбами; мы дѣлали опыты лова форели въ этомъ озерѣ. Пять славныхъ молодцовъ изъ духоборцевъ посадили насъ въ лодку, взяли съ собою въ 150 саженой, и ударивъ въ весла, при дружныхъ пѣсняхъ помчали по озеру. Было тогда часовъ 6-ть по полудни; прекрасная погода благоприятствовала лову и мы, наслушавшись пѣсенъ нашихъ гребцовъ, приказали закинуть съѣсть, и чрезъ нѣсколько минутъ намъ досталось форелей десять. Неудача эта нѣсколько скучфузила нашихъ рыболововъ, и они, не дожидаясь вторичнаго приказанія, кинули снова съѣсть, и успѣхъ былъ тотъ-же самый. Тогда гребцы со словами, что не оставятъ ловли до тѣхъ поръ, пока не погѣшатъ насъ, закинули въ третій разъ, и озеро оправдало свою славу: рыбы было вытаскано до 1500 штукъ; довольные, мы прекратили ловлю; рыбы было достаточно и для насъ, чтобы повести домой, и для ужина и наконецъ для самихъ рыболововъ. Увѣряютъ, что при хорошемъ ловѣ, форели попадаютъ отъ 3 до 6 т. штукъ.—Рыба бываетъ весьма крупная, но та, которая помельче, имѣетъ болѣе вкуса (*).

(*) Настоящая форель, небольшая, съ красными крупицами по блестящей кожѣ, родится только въ

ляется вблизи городка Гори, откуда стремится къ Тифлису и, съ быстрою восьмью итальянскихъ миль въ часъ, несется двумя рукавами; протѣсившись между мостовыхъ быковъ города, Кура живописно несетъ свои воды мимо предмѣстья Навтлуга. Далѣе Кура стремится по раздолью Муганской равнины; течетъ извилинами, дѣлая крутые повороты, и, то оставляя послѣ полусводія непокрытые водою острова, то возвращая жизнь прибрежнымъ лугамъ, входитъ въ ущелье двухъ низменныхъ горныхъ хребтовъ, которыми протекая до 50 итальян. миль, вливается большимъ каналомъ въ долину Елисаветопольскаго уѣзда и, раздѣляя Карабахскую провинцію отъ Шемахинской губернии, пересѣкаетъ близъ Мингочаурской переправы почтовую дорогу изъ Тифлиса въ Шемаху.

Въ 1814 году, при командовавшемъ въ Грузіи генералѣ Ртищевѣ, была послана экспедиція по р. Курѣ, подъ начальствомъ капитанъ-лейтенанта Коробки, для узнанія предѣла судоходства Куры и учрежденія бечевника. На двухъ татарскихъ баркахъ путешественники достигли мѣстечка *Самухи*, что выше Мингочаурской переправы, при слияніи рѣкъ Гюры и Алазани; потомъ, спустя 32 года, по порученію Намѣстника Кавказскаго Князя Михаила Семеновича, по Курѣ посланъ былъ въ 1846 году желѣзный пароходъ «*Волга*», подъ начальствомъ капитанъ-лейтенанта Зеленаго, который опредѣлилъ предѣлы судоходства рѣки въ Мингочаурской переправѣ, составилъ плоскую морскую карту Куры, съ промѣромъ глубины и опредѣлилъ возможность пароходства по рѣкѣ, полагая отъ устья до деревни Зардобъ, на протяженіи 258 итальян. миль, плаваніе для парохода совершенно свободнымъ, а до Мингочаурской переправы возможнымъ, но затруднительнымъ, по множеству запруживающихъ рѣку подвод-

ныхъ и подводныхъ карчей (большихъ деревьевъ, подмытыхъ во время половодія стремительнымъ теченіемъ Куры изъ прибрежныхъ лѣсовъ, или принесенныхъ изъ верховьевъ ея).

Составленная г. Зеленымъ карта р. Куры, по несходству съ журналомъ въ глубинѣ, оказалась нецѣлою; поэтому, для повѣрки промѣра и сдѣланія нивелировки береговъ, была послана новая экспедиція, подъ начальствомъ Путей Сообщенія полковника Саикова, который, совершивъ плаваніе бечевой на татарской баркѣ съ 19 сентября по 19 ноября 1849 г., на протяженіи, отъ устья до переправы, 414 итал. миль, нашелъ рѣку, при самой меньшей глубинѣ, судоходною и возможною для учрежденія пароходства, по участкѣ отъ карчей.

Отъ устья Куры до деревни Джебать при соединеніи ея съ Араксомъ, берега возвышаются только на 10 фуг., вовсе безлѣсны; отъ Джебата же начинается лѣсъ на обоихъ берегахъ рѣки. Въ лѣсу растутъ: лиственница, яворъ, кленъ, дубъ, грабатовый и тутовья деревья; подлѣція растенія самыхъ разнообразныхъ видовъ, ежевика, дикій виноградъ, разные сорты колючаго кустарника обвиваютъ деревья, составляя навѣсія надъ водою длинныя гирлянды вѣтвей и натуральныя бесѣдки изъ листьевъ. Фауна, вальшпенны, турачи, дрозды, скворцы, серы, дикіе кабаны, волки и шакалы, населяютъ лѣсъ во множествѣ; до восхода солнца и послѣ захода, большее число шакаловъ начинаютъ свой унылый, плачевный вой, которому вторятъ самые отдаленные ихъ собратья. Лѣсъ въ ширину не болѣе ста сажень, но густъ и почти непроходимъ, даже у самой окраины берега, гдѣ вѣтся тропинка для бечевника татарскихъ барокъ (*кержиловъ*), идущихъ вверхъ отъ Сальяна до д. Зардоба, съ грузомъ казеннаго провіанта, а обрат-

но по теченію, съ дровами. Цѣна этихъ дровъ *одна* рубль серебромъ за кубическую сажень. Какую выгоду можно бы было доставить Тифлису, гдѣ дрова продаются зимою по 20 р. с. за кубическую сажень, если бы пароходы могли доходить до Тифлиса!

Деревни, разбросанныя по обоимъ берегамъ Куры, чрезвычайно разнообразны; домики построены изъ землянаго кирпича или камыша. Безпечные, лѣнныя обитатели ихъ, Татары Суннитской секты, отличаются паружнымъ образомъ отъ Шитовъ тѣмъ, что брѣютъ не всю голову, оставляя на обоихъ вискахъ кудри, которые выглядываютъ изъ за ушей. Въ обращеніи жители береговъ Куры дѣки, недоверчивы и безмѣрно любопытны. Когда на кержимѣ вы подходите къ деревнѣ, вѣсь встрѣчаетъ общество дѣтей въ лохмотьяхъ, полу-нагихъ, разнаго возраста и пола; несмотря на сырость и холодъ, они провожаютъ барку далеко за деревню. Женщины—старухи, привыкшія съ замужества носить дѣтей за спиною и таскать большіе кувшины воды, подлѣ старости дѣлаются горбатыми. Дѣтей, едва начинающихъ ходить, онѣ оставляютъ безъ прикрытія, находясь непрерывно въ трудахъ, сопряженныхъ съ жизнію земледѣльца, и несчастныя дѣти подвергаются въ лѣтнее время страшному нападенію комаровъ, мошекъ, мириадами населяющихъ воздухъ, и уязвленію фалагъ и скорпионовъ. Эти ядовитыя насекомыя являются весною, въ маргѣ, и едва пропадаютъ въ октябрѣ.

Жители лѣваго берега Куры, въ Шемахинской губерніи, занимаются шелководствомъ, разводя по берегу рѣки безпечные тутовые сады; добытый шелкъ продаютъ на фабрикѣ въ Шемахѣ. Татары Муганской степи, Карабахскаго участка или праваго берега Куры, болѣею частью промышленяютъ скотоводствомъ,

Рыболовныхъ озеръ въ Ахалкалакскомъ участкѣ четыре: Тапараванское, Тамангельское, Табахурское и Кончалинское, и всѣ они находятся на откупѣ. Рыбу вообще везутъ для продажи въ Магпльскъ и Тифлисъ, гдѣ продаютъ за значительную цѣну. Въ Ахалкалаки же привозъ бываетъ небольшой и продается пудъ по 1 р. 20 коп. и не менѣе 1 руб. сереб.

IV.

Хозяйническая карантинно-таможенная застава.

Исполняя возложенное на меня начальствомъ порученіе—составленіе статистическаго описанія городовъ Ахалкалаки и Ахалциха—д, для узнанія вѣрныхъ данныхъ о внутренней и вѣншей торговлѣ Ахалкалаки, счелъ необходимымъ отправиться въ Хозяйническую карантинъ, отстоящій отъ Ахалкалаки въ 35-ти верстахъ.

Путь отъ города до селенія Окама, въ разстояніи 17-ти верстъ, идетъ ровный и весьма возможный для экипажной ѣзды, между богатыми всходами хлѣбовъ, съ превосходными нивами. Окама населена Татарами и замѣчательнаго въ этомъ селеніи ничего нѣтъ. Отсюда путь начинается подъемомъ на гору, и хотя до самаго хребта горы будетъ около 4 верстъ, но подъемъ не такъ утомителенъ для лошадей по своей отлогости, какъ на Абулѣ. Въобравшись на хребтъ горы, представится глазамъ замѣчательная картина: внизу рядъ живописно-разбросанныхъ селеній, которыя омываетъ лентообразно рѣчка *Дашь-Колри* а прямо, по на правленію къ юго-востоку, разливаются серебряныя воды озера. На самомъ

горныхъ рѣчкахъ; рыба же, которую взоблауетъ Тапараванское озеро, называется *лаксы-форель*, гораздо крупнѣе и не имѣетъ того нѣжнаго вкуса, который заставляетъ гастрономовъ, въ нѣкоторыхъ мѣстахъ Европы, платить за одну рыбку по два и по три гол. червонца.

При. Ред.

хребтъ горы оная является равнина, которая ведетъ въ разстояніи 6-ти верстъ и вводитъ въ деревню Карзахъ, принадлежащую армянскому архіепископу Каранету. Деревня эта отличается чистотою сакей и своимъ домашнимъ бытомъ, потому что, кромѣ хлѣбопашества и скотоводства, которые составляютъ исключительныя занятія жителей Ахалкалакскаго участка, Карзахцы, пользуясь соудствомъ съ карантинномъ, занимаются перевозомъ товаровъ, доставляемыхъ въ карантинъ по очисткѣ опыхъ тарифомъ и тѣмъ приобрятаютъ средства къ улучшенію своего быта.

Отъ Карзаха въ 5-ти верстахъ, по равнинѣ и небольшому предѣ самымъ карантинномъ спуску, являются зданія карантина съ таможенною заставою. Мѣстность, на которой устроенъ карантинъ, ровная, климатъ превосходный; весна бываетъ весьма коротка и начинается не раньше апрѣля мѣсяца; лѣто съ конца іюна и жары не превышаютъ 23° Реом; осень съ конца августа, а иногда стоитъ хорошая погода и до половины сентября; зимы сильны, съ вьюгами и морозами, такъ что заваливаютъ всѣ почти карантинныя зданія.

Карантинъ и таможня состоятъ изъ нѣсколькихъ зданій, гдѣ помѣщаются чиновники и гдѣ товары подвергаются очисткѣ. Различный казаній постъ находится отъ карантина въ верстѣ разстояніемъ на самомъ пунктѣ пограничной цѣны.

Въ двадцати пяти сажняхъ отъ зданій карантиннаго озера, которое имѣетъ воду гнилую и зѣтѣмъ вредную. Старожилы говорятъ, что лѣтъ 30 тому назадъ здѣсь не было озера, но только небольшая канава, стокъ воды коей шелъ въ Куру. Какъ образовалось озеро, я не могъ разузнать.

Въ нѣсколькихъ сажняхъ отъ озера, въ болотистомъ мѣстѣ находится источникъ минеральнаго свойства, который, какъ замѣтно, заключаетъ въ себѣ желѣзную окись. Нельзя никакъ положительно различить теперь свойства воды, впервыхъ потому, что источникъ находится въ болотистомъ мѣстѣ и

запущенъ, во вторыхъ, что самый проходъ чистой воды изъ озера ослабляетъ силу источника; но замѣчательна его цѣлебная сила въ кожныхъ сыпяхъ, чесоткѣ и т. д.; жители тонами стекаются къ этому источнику и, послѣ обмытія тѣла набранною въ ведре водою, въ два или три дня получаютъ совершенное исцѣленіе.

Вблизи карантина и никакъ не далѣе полверсты, находятся развалины деревни, называемой въ послѣднее время *Хозанузъ*; построеніе этой деревни относится къ временамъ отдаленнымъ; ибо, какъ гласитъ преданіе, она была сначала греческою, потомъ татарскою, а потомъ уже армянскою и вслѣдствіе сильнаго землетрясенія разрушена, а жители переселились въ разныя мѣста Закавказья, почитая это разрушеніе карою гѣба за грѣхи.

Привозъ изъ-за границы черезъ карантинъ товаровъ и провозъ скота въ 1850 г. былъ слѣдующій: а, скота 9779 шт. на 23503 р. сер. в, хлѣба въ зернѣ 1125 пудъ на 438 р. 50 коп. сереб. с, сухихъ фруктовъ на 1272 руб. 60 коп. и д, маслицъ изъ Ливанскаго санджака на 1362 р. 20 коп. сереб.

Противу 1849 года привозъ увеличился:

а) Скота болѣе 973 шт. на 3248 руб. в, хлѣба на 238 руб. с, сухихъ фруктовъ на 846 руб. и д, маслицъ на 397 руб. сереб.

Скотомъ надѣляетъ насъ преимущественно Чалдырскій санджакъ, хлѣбомъ—всѣ пограничныя ближайшія деревни, а маслинами—Ливанскій санджакъ.

За границу вывозятъ изъ Ахалкалакскаго участка и Ахалцихскаго уѣзда исключительно шелкъ и шерсть, изъ коихъ въ 1850 г. вывезено:

а) Шелку на 1000 р. сереб. в, шерсти на 1588 руб. сереб.

В. Переваленко.

имѣютъ большія стада овецъ и буйволовъ, которыми орутъ на пашняхъ. Въ каждой деревнѣ можно достать нѣсколько куръ и хлѣбъ изъ *дары*, просяной муки, твердый какъ камень; можно также купить барана, стоящаго отъ *дoux* до пяти рублей серебромъ. Окрестныя поля засѣяны большою частью просомъ и арбузами, которые доставляютъ Татарамъ самую лакомую пищу, состоящую изъ жидкаго творогу, намазаннаго на кусокъ арбуза; также въ большомъ употребленіи буйволовое масло и арбузный отваръ, называемый *пордекъ*.

Отъ деревни Джсватъ до деревни Керпикента, рѣка Кура, во время полноводія, разливаясь и затопляя окрестныя поля на десять верстъ въ окружности, такъ-что жители бѣдятъ на *куласахъ* (каюкахъ изъ одного дерева) въ сосѣдствіи деревни, построенныя на возвышенностяхъ мѣстахъ, которые остаются въ это время какъ-бы на островахъ. Большая часть жителей по Курѣ и вообще по всей Муганской равнинѣ, имѣя все свое богатство въ скотѣ, выкочевываютъ весной въ мѣста гористыя, гдѣ проводятъ лѣто, оставляя деревни опустѣвшими, а къ осени возвращаются опять на берега Куры, находя здѣсь подножный кормъ для скота въ теченіе всей зимы. Вода въ рѣкѣ желтовато-мутнаго цвѣта, по свойству почвы береговъ, состоящей изъ глинистаго чернозема; на всемъ протяженіи рѣки, отъ устья до переправы, нельзя отыскать ни куска камня. Отстоянная вода р. Куры, по мнѣнію жителей, считается здоровою для питья, но непривыкшіе къ этой водѣ непременно подвергаются болѣзнямъ, желчной горячкѣ и лихорадкѣ; отъ послѣдней въ лѣтнее время не отдѣляются даже природныя жители Куры. Странно видѣть большое населеніе г. Елисаветополя и Сальяна, состоящее изъ Татаръ бѣдныхъ и знатныхъ отъ знойнаго климата, между-тѣмъ какъ природа дышитъ жизнью и въ садахъ рѣбютъ фиги, фундуки, грецкіе орѣхи, душистые персики, кислые и сладкіе граваты.

Рѣка Кура въ большомъ количествѣ обилуетъ рыбой, такъ-что откупъ рыбнаго промысла на Курѣ доставляетъ значительную сумму Правительству; въ настоящее время промыселъ находится въ распоряженіи г. Аршакуни; главная контора промысла и его обширныя заготовленія соленой икры, рыбы и балыковъ устроены въ красивой деревнѣ на берегу Куры, называемой «Божій промыселъ». Тамъ живутъ нѣсколько астраханскихъ переселенцевъ; получая хорошую задѣльную плату, они освоились съ климатомъ и рѣдко заболѣваютъ лихорадкой; между-тѣмъ попечительное Правительство имѣетъ тамъ небольшой госпиталь, подъ управленіемъ одного медика. Управляющій конторой Русскій, гостеприимный человекъ, г. Резановъ, называлъ нѣсколько сортовъ рыбы, водившихся въ Курѣ, изъ которыхъ сомы, усачи, осетры вѣсятъ иногда до 4 пудовъ; изъ мелкой рыбы водятся угри, шкарки, рыбки и шема, которая ловится зимою. Ватага «Божій промыселъ» находится отъ устья въ 55, а отъ Сальяна въ 25 в.; сверхъ того, вверхъ по Курѣ разбросано еще нѣсколько отдѣльных ватагъ, доставляющихъ заготовляемую пропорцію рыбы въ главную контору. Купить рыбы и икры иногда нельзя, кромѣ «Божьяго промысла».

Фарватеръ, или большая глубина рѣки, идетъ всегда по струѣ теченія; большая глубина 42 фута, меньшая 5 футъ; частые повороты рѣки достаточно округлены, но съ каж-

дымъ поворотомъ измѣняется направленіе фарватера, который, идя у обрывистаго берега, переходитъ къ другому, оставляя полукруглую отмель. На всемъ протяженіи рѣки до Мингочаурской переправы, теченіе не превышаетъ двухъ съ половиною италіан. миль въ часъ; грунтъ лна, отъ устья до деревни Амамъ-иль, а оттуда до переправы—булыжный камень. По наблюденію, устье р. Куры находится въ широтѣ 39°22', долготѣ 0-й 49° отъ Гринвича. Мингочаурская переправа въ широтѣ 41°22', м., долготѣ 47°5, м. 0-й. Отъ Сальяна до Джевата Кура идетъ къ сѣверо-западу съ незначительными изгибами, у Джевата, соединилась съ р. Араксомъ, течетъ къ сѣверу и сѣверо-востоку, у деревни Зардоба направляется къ югу, дѣлая при этомъ множество изгибовъ, каналы которыхъ почти сходятся, такъ-что у деревни Ахсъ-баръ нѣсколько изгибовъ рѣки составляютъ тридцать пять верстъ. Каналомъ въ три версты можно ихъ соединить, отчего зигзаги рѣки могутъ сократиться въ девять разъ. У деревни Бешъ-кызляръ также значительный изворотъ рѣки, длиною въ двѣнадцать верстъ, сократился бы каналомъ въ *девѣ* версты. При полноводіи рѣка Кура перемѣняетъ иногда свое направленіе и прокладываетъ новый рукавъ, а оставленное русло дѣлается сухо и называется жителями «Азмазъ».

При учрежденіи пароходства по Курѣ, въ началѣ пароходъ будетъ приносить большую пользу доставленіемъ провіанта на двухъ желѣзныхъ баржахъ, до восьми тысячъ пудовъ, что значительно уменьшитъ плату за провозъ этого провіанта изъ Баку до Мингочаурской переправы. Соединилась у устья Куры съ каспійскими пакетъ-ботами пароходами, плавающими между Астраханью и Астрабадомъ, пароходъ можетъ принимать въ Астрахани и Персіи пассажировъ и товары, адресованные въ Тифлисъ. Въ послѣдствіи, съ размноженіемъ предполагаемаго посѣва марены и индиго у береговъ Куры, дѣйствіе парохода значительно увеличится, и въ то время польза пароходства по Курѣ превзойдетъ ожиданіе многихъ лицъ, опровергающихъ возможность плаванія по рѣкѣ, по незначительной торговлѣ Тифлиса, климатическимъ болѣзнямъ и множеству другихъ неважныхъ причинъ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

«СИЛА ВОЛИ»,

романъ Г. Токарева,

посвященный Князю М. С. Воронцову.

Желая знать, какое число экземпляровъ своего романа выпустить въ-свѣтъ, чтобы не войти въ излишніе и бесполезные расходы, авторъ рѣшился открыть подписку, которая и будетъ приниматься до 1-го октября или никакъ не далѣе 1-го ноября сего 1851 года. Романъ поступитъ въ печать къ 1-му сентября, и авторъ надѣется, что въ ноябрѣ или декабрѣ онъ въ состояніи будетъ представить его своимъ подписчикамъ.—Сочиненіе будетъ издано въ Тифлисѣ въ одномъ томѣ in 8, л.; подписная цѣна 1 р. 50 к. сер., возвысится по окончаніи срока подписки, если только будутъ оставшіеся экземпляры.—За пересылку прилагается 10 к. сер. Подписка принимается: въ Тифлисѣ у самаго автора, на квартирѣ и въ Канцеляріи Намѣстника Кавказскаго, въ Типографіи Канцеляріи Намѣстника Кавказскаго и у книгопродавца Пелтье; въ Москвѣ у книгопродавца Готье. Гг. иногородные желающіе войти въ прамыя сношенія съ самимъ авторомъ могутъ адресовать свои письма на имя Его Высокоблагородія Гавріила Алексѣевича Токарева, въ Тифлисѣ, въ Канцелярію Намѣстника Кавказскаго, означая въ письмахъ своихъ адреса свои, какъ можно аккуратнѣе.

ПРИѢХАЛИ: Юля 22-го изъ Душета, Маіоръ Филипповъ, изъ Эривани, Губернскій Секретарь Авантамовъ. 23-го изъ Закаталъ, Генераль-Маіоръ Грекуловъ, изъ Душета Коллежскій Совѣтникъ Юселианъ.

ВЫѢХАЛИ: въ Закаталы, Полковникъ Рязовъ, въ Караяхскую степь, Коллежскій Ассесоръ Исарловъ, по Тифлисскому уѣзду Титулярный Совѣтникъ Соколовскій, въ Александрополь, Титулярный Совѣтникъ Кирилленко, въ Ахты Коллежскій Регистраторъ Мокрежскій.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ ВЪ ТИФЛИСѢ. 1851 ГОДА.

Часы	Термометръ Р°.		Сыръсть воздуха	Барометръ при 13 $\frac{1}{2}$ ° Р. Русск.полулин.	Направленіе вѣтра.	Состояніе Неба	Наименьшая Темпер. Рео.	Мѣсяца и числа.
	Сухой.	Смоч.						
7 утра.	+20,6	+14,1	0,43	574,29	С.З. оч. сл.	Ясно и мгла.		19-го Юля.
12 полд.	26,5	16,1	0,28	574,10	Ю.В.	Об. на горнз.	+15,3	
4 попол.	28,0	16,5	0,25	574,00	Ю.В.	Ясно и мгла.		
9 веч.	22,3	14,3	0,35	573,84	Тихо.	— — —		
7 утра.	+20,4	+15,4	0,55	573,85	З. оч. сл.	Ясно.		20-го Юля.
12 полд.	25,9	15,1	0,25	573,93	Тихо.	Ясно и мгла.	+16,2	
4 попол.	27,2	15,3	0,22	573,84	Ю.В. оч. сл.	Обл. мѣстн.		
9 веч.	23,0	14,0	0,30	573,88	С.В.	Обл. раз.		
7 утра.	+21,2	+16,2	0,56	573,71	З. оч. сл.	Ясно и мгла.		21-го Юля.
12 полд.	26,0	15,6	0,28	574,09	Ю.В. —	Обл. на гар. и мгла.	+16,0	
4 попол.	27,4	15,4	0,22	573,93	—	— — —		
9 веч.	21,8	13,8	0,35	573,84	—	— — —		
7 утра.	+20,4	+13,6	0,41	573,80	З. оч. сл.	Ясно.		22-го Юля.
12 полд.	26,2	15,4	0,26	574,00	Ю.В.	— — —	+14,6	
4 попол.	27,8	15,4	0,20	573,84	—	Обл. на гор.		
9 ч.	21,4	13,4	0,34	573,82	Тихо.	Ясно.		

Прим.: 20-го юля въ 9 часовъ вечера на С.З. сторонѣ видно было блистаніе молніи.

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.

ТИФЛИСЪ, 24 Юля 1851 Исправляющій

должность Цензора Г. Сибилья, Въ Типографіи Канцеляріи Намѣстника Кавказскаго.

Редакторъ И. Славяцкій.